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Вступ 

Для отримання низьких температур технологічними схемами аміачних 

холодильних установок (АХУ) багатьох промислових підприємств харчової та 

переробної промисловості передбачено застосування токсичної речовини – аміаку. 

Потенційна небезпека таких технологічних схем полягає у порушенні 

герметичності обладнання і трубопроводів, що містять аміак. Найбільшу 

небезпеку з цієї точки зору являють собою руйнування автоцистерн з рідким 

аміаком; руйнування напірних трубопроводів компресорів; порушення 

герметичності відокремлювачів рідини, лінійних та циркуляційних ресиверів, 

запірної арматури, батарей холодильних камер. Наслідком таких аварій є 

виникнення загазованості виробничого приміщення, відкритого майданчика цеху і 

підприємства в цілому, а також прилеглих житлових районів; утворення 

вибухонебезпечної суміші аміаку з повітрям в приміщеннях, внаслідок чого 

можливі вибухи і пожежі. Джерелами локальних викидів аміаку можуть служити 

процеси стиснення газоподібного і нагнітання рідкого аміаку, а також зливно-

наливні операції.  

Аналіз аварійних ситуацій та аварій надає можливість кількісно оцінити 

масштаби зон ураження, їх наслідки при порушенні герметичності обладнання і 

трубопроводів аміачно-холодильних установок.  

Основні небезпеки, характерні для АХУ, обумовлюються токсичними 

властивостями аміаку і його кількістю, накопиченій в одному апараті. Аналіз 

причин аварій та нещасних випадків, що сталися при експлуатації АХУ на 

підприємствах харчової та переробної промисловості, показав, що технічні 

причини аварій і нещасних випадків та їх відносна кількість наступна:  

1) гідроудари в компресорах і вибухи – 49,0 %, в тому числі в першому 

ступені – 38,4 %, в другому ступені – 10,6%;  

2) високий тиск – 10,6%;  

3) висока температура – 4,2%;  

4) виток аміаку з інших причин, крім гідроударів, високих тисків і 

температур – 21,3%;  
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5) особливі випадки – 14,9%. 

До причин великих аварій з викидом аміаку на підприємствах харчової та 

переробної промисловості можна також віднести: пожежа на вводі основного та 

резервного електропостачання; загоряння теплоізоляції; промерзання ґрунту і його 

спучування, що призводить до руйнування будівельних конструкцій; 

незадовільний технічний стан елементів холодильної установки. Проаналізовані 

аварії та аварійні ситуації, що пов’язані з експлуатацією аміачних холодильних 

установок на території України за останні десять років, можна класифікувати за 

наступними категоріями:  

недотримання правил експлуатації – 76%; 

недосконалість систем охолодження – 17%; 

дефект монтажу – 5%; 

заводський брак обладнання – 2%.  

Класифікувати причини аварій та нещасних випадків залежно від виду 

операцій обслуговування устаткування можливо наступним чином: 

обслуговування компресора – 47,7%, з них пуск – 33,4%, звичайна робота – 14,3%; 

обслуговування циркуляційних і захисних ресиверів та відокремлювачів рідини – 

2,4%; обслуговування проміжних посудин – 7,1%; ремонт та монтаж обладнання, 

арматури – 9,5%; заповнення системи аміаком, наповнення аміаком балонів – 

4,8%; випуск мастила з системи – 4,8%; відтавання снігової шуби з 

охолоджувальних пристроїв – 7,1%; обслуговування випарників – 7,1%; 

обслуговування конденсаторів – 2,4%; інші технологічні операції і роботи – 7,1%. 

Більшість аварій та нещасних випадків відбувається під час пуску 

компресора в роботу в другій половині робочої зміни, коли у обслуговуючого 

персоналу з’являється деяка втома, притупляється пильність. 

Проаналізуємо детальніше основні причини аварій та нещасних випадків, що 

сталися при експлуатації АХУ. Гідроудари в першому ступені компресора 

відбуваються при експлуатації як схем безпосереднього охолодження (насосно-

циркуляційних і безнасосних), так і схем з проміжним холодоносієм. Найбільш 

часті гідроудари в першому ступені компресорів, що працюють в безнасосних 
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системах охолодження, особливо в системах з верхнім розташуванням 

відокремлювача рідини і відсутністю на всмоктувальній магістралі компресорів 

захисних ресиверів. Як показує досвід експлуатації систем охолодження такого 

типу, їх безпечна робота не може бути забезпечена без докорінної модернізації 

(установки захисних ресиверів необхідної ємності, перекладу на насосну 

циркуляцію аміаку). Типовим прикладом аварії безнасосной холодильної 

установки з верхнім розташуванням відокремлювача рідини за відсутності 

захисних ресиверів перед компресорами може служити аварія на м’ясокомбінаті 

(м. Полтава). Подібні аварії мали місце на молочному заводі (м. Херсон), 

маслосирзаводі (м. Генічеськ). Аварії при експлуатації насосно-циркуляційних 

систем охолодження більш рідкісні. Дуже важливе значення для насосно-

циркуляційних систем охолодження має не тільки правильний вибір ємності 

циркуляційних ресиверів, але і правильне взаємне розміщення ресивера і 

аміачного насоса, що гарантує стійку роботу останнього, так як в іншому випадку 

експлуатація установки пов’язана з виникненням аварійних ситуацій. У системах 

охолодження з проміжним холодоносієм коливання теплового навантаження не 

викликають різких змін умов роботи АХУ. Незважаючи на це, аварії в системах 

охолодження з проміжним холодоносієм також не є рідкісними і відбуваються 

через переповнення випарників при ручній підтримці в них рівня рідкого аміаку. 

При викиді газоподібного та протіканні рідкого аміаку формується токсична 

газова хвиля, потужність якої визначається масою викиду. Швидкість руху газової 

хвилі і міграція токсичної хмари, яка утворюється, залежать від кліматичних умов, 

в основному від стану атмосфери. Протікання рідкого аміаку набагато більш 

небезпечні, ніж викиди газоподібного, так як при протіканні рідкого аміаку 

джерело утворення газової хвилі існує тривалий час. Небезпеки викидів аміаку в 

атмосферу в багатьох випадках пов’язані з низькою якістю ремонту і ненадійною у 

зв’язку з цим герметизацією компресорного устаткування, що при великих 

динамічних знакозмінних навантаженнях призводить до руйнування, особливо в 

місцях роз’ємних з’єднань.  
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РОЗДІЛ 1. Аналіз пожежної небезпеки об’єкту 

1.1. Характеристика об’єкту та опис технологічного процесу 

Підприємство ТОВ «Полтава-Холодпром» розташоване за адресою: м. 

Полтава вул. Зіньківська, 51/2 на площі 5 га. На території підприємства мається 

два в’їзди – з вул. Зіньківської та вул. Селянської. В виробництві використовується 

12,0 т аміаку. Всі будівлі другого ступеня вогнестійкості. Відстань від об’єкта до 

пожежної частини 1,3 км. Кількість персоналу, який знаходяться на об’єкті: вдень 

– 34 особи, вночі – 3 осіб. 

На території холодокомбінату розміщенні наступні будівлі: 

Головний корпус – 5-ти поверхова будівля ІІ ступеня вогнестійкості, 

розміром в плані 50х30х17.5, стіни цегляні, перекриття залізобетонні, перегородки 

цегляні, покриття рубероїдне по залізобетонному покриттю, в якій розміщенні 

холодильні камери, а також цехи для переробки та фасування зберігаємої 

продукції. В виробництві знаходиться 70 % аміаку. 

На поверхах головного корпусу знаходяться: 

➢ 1-й поверх знаходяться 5-ть морозильних камер (стіни цегляні, 

утеплювач – стіродар) загальна ємність 4278 м3 та площею 1380 м2; 

➢ 2-й поверх знаходяться 5-ть морозильних камер (стіни цегляні, 

утеплювач – стіродар), загальною ємністю 4544 м3 та площею 1466 м2; 

➢ 3-й поверх знаходяться 3-ри камери (стіни цегляні, утеплювач – 

стіродур), загальною ємністю 4544 м3  та площею 1466 м2; 

➢ 4-й поверх знаходяться 3-ри камери (стіни цегляні, утеплювач – 

стіродар), загальною ємністю 5717 м3  та площею 1466 м2; 

➢ 5-й поверх знаходяться одна морозильна камера (стіни цегляні, 

утеплювач – стіродар), ємністю 2347 м3 та площею 602 м2, в яких зберігається 

готова продукція; 

➢ в підвалі  знаходяться 3-ри камери (стіни цегляні, утеплювач – 

стіродар), загальною ємністю 1200 м3 та площею 487 м2; 
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Котельня – двоповерхова будівля ІІ СВ., розміром в плані 16х9х6,8 м, 

стіни та перегородки цегляні, перекриття залізобетонне, покрівля рубероїдна по 

бітуму. Використовується як складське приміщення. 

Машинне відділення – одноповерхова будівля розміром в плані 32х25х7 

м, ІІI ступеня вогнестійкості, стіни цегляні. Покрівля шиферна по дерев’яній 

обрешітці. Призначений для забезпечення роботи холодильників. В ньому 

знаходиться в виробництві 30 % аміаку. 

Адміністративний корпус – трьохповерхова будівля, розміром в плані 

25х10х10 м, стіни та перегородки цегляні, перекриття залізобетонне, покрівля 

шиферна по дерев’яній обрешітці. В корпусі знаходяться адміністративні 

приміщення. 

Прохідна, гараж з механічною майстернею – одноповерхові будівлі, 

стіни та перегородки цегляні, перекриття залізобетонне, покрівля рубероїдна по 

бітуму.  

Головний електрощит знаходиться у приміщенні трансформаторної 

підстанції.  

Характеристики інженерного обладнання 

Освітлювально-силову мережу напругою 220 В може бути відключено 

черговим персоналом об’єкта (цілодобово) в головному електрощиті який 

знаходиться в трансформаторній підстанції. 

Опалення головного та адміністративного корпусів – водяне від котельної, 

в решті будівель – відсутнє. 

Загальнообмінна вентиляція в будівлі – природна.  

Внутрішнє протипожежне водопостачання: 

➢ 12 ПК встановлені на майданчиках сходових клітин в будівлі 

головного корпусу; 

➢  2 ПК встановлені в будівлі машинного відділення, які розташовані 

біля виходів з будівлі, діаметр трубопроводу 51 мм.  

Підвищення тиску у внутрішній водопровідній мережі здійснюється за 

допомогою «Київводоканалу». 
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Зовнішнє протипожежне водопостачання – на території підприємства 

забезпечується від двох пожежних водоймищ ємністю 150 і 250 м3, градирні 100 

м3 і 1-го ПГ встановленого на кільцевій водопровідній мережі діаметром 150 мм 

(тиск в мережі до 3 атм). 

Внутрішній протипожежний водопровід – відсутній.  

Принцип роботи холодильного агрегату 

Аміачна холодильна установка (АХУ) являє собою єдину систему, об’єднану 

системою трубопроводів у замкнутий контур, в якому відбуваються тільки 

термодинамічні процеси та пов’язані з ними фазові перетворення холодоагенту. 

АХУ складається зі взаємопов’язаних елементів: машин, апаратів, приладів, 

трубопроводів і споруд, призначених для отримання, транспортування та 

використання штучного холоду в технологічних процесах основного виробництва 

(наприклад, при виготовленні морозива) за допомогою безпосереднього 

охолодження і проміжних холодоносіїв (розсіл, крижана вода), а також при 

холодильній обробці та зберіганні харчових продуктів у камерах цеху готового 

продукту і в технологічному цеху (система безпосереднього охолодження). 

Технологічна схема отримання низьких температур в багатьох випадках наступна. 

Пари аміаку стискаються в ступені низького тиску двоступеневого компресора до 

проміжного тиску. Стислі і перегріті пари після мастиловіддільника надходять в 

проміжну посудину, в якій охолоджуються аміаком. З проміжної посудини пари 

відсмоктуються щаблем високого тиску, стискаються до тиску конденсації, 

направляються до загального нагнітального трубопроводу і через 

мастиловіддільники потрапляють в конденсатори. Сконденсований аміак стікає в 

лінійні ресивери, з них основна кількість аміаку проходить по змійовиках 

промпосудин для переохолодження. Інша частина рідкого аміаку дроселюється, 

заповнює проміжну посудину до певного рівня і витрачається на охолодження 

пари між щаблями низького і високого тисків і на переохолодження рідкого 

аміаку, що проходить по змійовиках. Із змійовиків проміжних посудин рідкий 

аміак направляється в циркуляційний ресивер, а звідти насосами через регулюючу 

станцію подається в прилади охолодження з температурами кипіння аміаку 
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«мінус» 10°С, «мінус» 30°С і «мінус» 40°С. Пари, що утворилися в батареях і 

повітроохолоджувачах, разом з невипареною рідиною через паровий колектор 

повертаються у відповідні циркуляційні ресивери. Аміак, що не випарувався, йде 

знову на підпитку батарей, а пари з циркуляційних ресиверів відсмоктуються 

ступенями низького тиску двоступеневих компресорів. Снігова шуба відтає під 

дією гарячих парів аміаку, що подається через газовий колектор. Для зливу 

рідкого аміаку з батарей перед відтаюванням використовується дренажний 

ресивер. Рідкий аміак для підживлення холодильного циклу доставляється на 

підприємства автоцистернами, з яких по рідинній магістралі з труб зливається в 

циркуляційні ресивери або в батареї системи охолодження.  

 

1.2. Аналіз пожежовибухонебезпеки 

 

1.2.1. Дослідження фізико-хімічних та пожежовибухонебезпечних 

властивостей речовин і матеріалів, що обертаються в технологічному процесі 

В технологічних процесах, пов’язаних з охолодженням продуктів 

виробництва чи проміжної продукції, використовується велика кількість аміаку. 

Аміак складає найбільшу небезпеку серед усіх інших речовин та матеріалів, що 

обертаються на виробництві, так як є вибухонебезпечним та надзвичайно 

токсичним.  

Розглянемо фізіко-хімічні, пожежевибухонебезпечні, токсичні властивості  

аміаку. Аміак не має кольору та має характерний різкий запах. При 

атмосферному тиску та температурі вище – 33 оС аміак знаходиться в 

газоподібному стані. Його можно перевести в рідкий стан при атмосферному 

тиску охолодженням до – 33 оС, а при більш високих температурах – 

відповідним підвіщенням тиску. У зв’язку з цим аміак відноситься до скраплених 

газів і промисловістю випускається у рідкому вигляді. Хімічна формула – NH3. 

Молекулярна вага – 17,031, легше повітря. Температура кипіння tкип= -33,4 оС, 

температура плавління tпл= -77,7 оС, щільність по повітрю - 0,597, коефіцієнт 

дифузії газу в повітрі 0,198 см2/с, теплота згоряння 316,5 кДж/моль; температура 

самозапалювання tсз- 650 оС, НКМПП φн=15%, ВКМПП φв=28%, енергія 
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запалювання 680 МДж, максимальний тиск вибуху 588 кПа. При випаровуванні в 

атмосферу аміака температура його може понизитись від -33,4 оС до -67 оС. 

Рідкий аміак не проводить електричний струм. Твердий аміак представляє 

собою безколірні кристали кубічної форми, схильний до утворення водневих 

зв’язків, має високі температури кипіння, плавлення та велику теплоту 

випаровування. 

Аміак при звичайних температурах дуже стійкій до дії окислювачів. Але за 

наявністю джерел ініціювання (іскра) в суміші з киснем горить з виділенням 

води, азоту та його оксидів. 

Аміачно-повітрянні суміші мають малу теплоту згорання, низку нормальну 

швидкість поширення полум’я та температуру згорання. Цим і пояснюється 

НКМПП суміші аміаку з повітрям. Область спалахування газоподібного аміаку в 

суміші з повітрям складає 15-88 % , а в суміші з киснем: 15-79 %. Причому, 

найбільшої сили вибух виникає при концентрації аміаку в повітрі 22 %. 

 

1.2.2. Аналіз можливості утворення горючого середовища 

Гідроудари в першому ступені компресора. Гідроудари в першому ступені 

компресора відбуваються при експлуатації як схем безпосереднього охолодження 

(насосно-циркуляційних і безнасосних), так і схем з проміжним холодоносієм. 

Найбільш часті гідроудари в першому ступені компресорів, що працюють в 

безнасосних системах охолодження, особливо в системах з верхнім 

розташуванням відокремлювача рідини і відсутністю на всмоктувальній магістралі 

компресорів захисних ресиверів. Як показує досвід експлуатації систем 

охолодження такого типу, їх безпечна робота не може бути забезпечена без 

докорінної модернізації (установки захисних ресиверів необхідної ємності, 

перекладу на насосну циркуляцію аміаку). 

Аварії при експлуатації насосно-циркуляційних систем охолодження більш 

рідкісні. Дуже важливе значення для насосно-циркуляційних систем охолодження 

має не тільки правильний вибір ємності циркуляційних ресиверів, але і правильне 

взаємне розміщення ресивера і аміачного насоса, що гарантує стійку роботу 
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останнього, так як в іншому випадку експлуатація установки пов’язана з 

виникненням аварійних ситуацій. У системах охолодження з проміжним 

холодоносієм коливання теплового навантаження не викликають різких змін умов 

роботи АХУ. Незважаючи на це, аварії в системах охолодження з проміжним 

холодоносієм також не є рідкісними і відбуваються через переповнення 

випарників при ручній підтримці в них рівня рідкого аміаку. Слід зазначити ряд 

причин гідроударів в компресорах, які притаманні як системам безпосереднього 

охолодження, так і з проміжним теплоносієм:  

1) переважна більшість гідроударів в першому ступені компресорів стала 

можливою через відсутність або непрацездатність аварійних реле рівня (на 

відділювачах рідини, циркуляційних або захисних ресиверах, випарниках); 

2) ручне регулювання рівня рідкого аміаку в апаратах АХУ часто призводить 

до їх переповнювання і, як наслідок, до аварій; 

3) неправильний пуск компресорів після тривалої стоянки без дренажу 

всмоктуючих і нагнітальних магістралей від можливого скупчення рідкого аміаку, 

масла, а також швидке відкриття всмоктувального вентиля компресора; 

4) помилкові дії обслуговуючого персоналу при підключенні додаткового 

теплового навантаження (викид рідкого аміаку з охолоджувальних пристроїв, 

апаратів при різкому падінні в них тиску). 

Аварії через високий тиск. Аварії такого типу відбуваються зазвичай при 

пуску компресора в роботу, коли забувають відкрити нагнітальний вентиль.  

Аварії обладнання внаслідок високої температури дуже рідкісні, проте 

вони зустрічаються на практиці і відбуваються при роботі компресора без подачі 

необхідної кількості води в охолоджувальну сорочку компресора і на конденсатор. 

Витоки аміаку з інших причин. Дані аварії відбуваються, в основному, 

через охолоджувальні пристрої в камерах (при відтаванні снігової шуби) та з 

систем трубопроводів, а також через арматуру. На практиці були випадки спуску 

мастила з систем аміачної холодильної установки, минаючи мастилозбірники. 
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1.2.3. Аналіз можливості виникнення в горючому середовищі джерела 

запалювання 

Пожежна небезпека компресорного цеху обумовлюється не тільки 

можливістю утворення горючого середовища, але й можливістю появи в 

горючому середовищі джерела запалювання. 

Джерела запалювання на виробництві відокремлюють наступним чином: 

відкритий вогонь та розжаренні продукти горіння, теплові прояви хімічної 

реакції, теплові прояви електричної енергії та теплові прояви механічної енергії. 

Значну пожежну небезпеку для підприємства представляють вогневі ремонтні та 

монтажні роботи, до яких відносяться електро-газозварювальні, паяльні роботи 

та інші.  

Пожежна небезпека вогневих робіт обумовлена не тільки наявністю 

відкритого вогню, але і наявністю розплавленого та розжареного металу (іскор у 

вигляді мілких крапель). 

Особливо небезпечним є проведення вогневих робіт усередині металевих 

апаратів, в яких можуть накопичуватися пожежовибухонебезпечні суміші. 

Джерелами запалювання при цьому можуть бути освітлювальні пристрої, що 

використовуються при роботі всередині закритих апаратів і резервуарів. 

Особливу небезпеку представляє потрапляння масла на кисневі балони, 

редуктори, гумові шланги та газові пальники. 

Одним з характерних джерел запалювання при експлуатації холодільної 

установки є підвищення температури пари, що виходить із компресора до рівня 

температури спалахування мастил, які використовуються в аміачних холодільних 

установках. Якщо при нагнітанні аміаку в компресорі підтримується нізка 

температура, то виникає вологий хід компресора.  

Теплові прояви електричної енергії в умовах технологічних процесів 

машинного відділення можуть бути джерелом запалювання через невідповідність 

технологічного обладнання струмовому навантаженню або характеру 

навколишнього середовища (вологи, температури і т.д. ), перевантаження 

електричних мереж та електродвигунів, механічних пошкоджень 
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електрообладнання. Небезпечне виділення тепла при дії електроструму може 

бути у вигляді: електричних іскрових розрядів, електричної дуги, перегріву 

контактів і т.д. 

 

1.2.4. Аналіз умов та шляхів поширення пожежі на випадок її виникнення 

Найбільш характерними умовами, що сприяють поширенню пожежі на 

даному підприємстві є: 

− накопичення великої кількості горючих матеріалів на виробництві;  

− поява в процесі пожежі раптових факторів, що ії прискорюють; 

− несвоєчасне виявлення пожежі та несвоєчасне повідомлення про неї; 

− несправність або взагалі відсутність первинних засобів пожежогасіння; 

− некваліфіковані дії обслуговуючого персоналу при ліквідації аварії та 

гасінні пожежі. 

Пожежа, що може виникнути в компресорному приміщенні, буде 

поширюватись, перш за все, по накопиченню горючих речовин та матеріалів, по 

будівельним конструкціям, вироблених з горючих матеріалів, по технологічним 

комунікаціям, трубопроводам, їх теплоізоляції, що просочена горючими 

мастилами. Вогонь також може поширюватись по системам вентиляції, 

технологічним отворам, по горючим відкладенням в системах вентиляції, 

комунікаціях. 

Характерними шляхами поширення пожежі в компресорному приміщенні 

пивзавод можуть бути: паро газоповітряна хмара в результаті викиду аміаку, 

дзеркало розлитого аміаку, який швидко випаровується, а також дзеркало 

розлитого мастила. 

Сприятливі умови для поширення аварії та полум’я на великі площі 

створюються при аваріях апаратів та трубопроводів з аміаком та горючими 

мастилами, що виходять з обладнання під тиском з великою швидкістю і 

розливаються на значній площі. У разі вибуху вибухонебезпечних сумішей 
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пожежа швидко може поширюватись на значні відстані по уламкам, що 

розлітаються у результаті вибуху. 

 

1.3. Визначення категорії приміщення за вибухопожежною та пожежною 

небезпекою 

Найбільшу пожежовибухонебезпеку становить приміщення компресорного 

цеху із-за великої кількості технологічного обладнання, в якому знаходяться 

горючий газ – аміак. Проведемо розрахунок по визначенню категорії даного 

приміщення. За аварійну ситуацію приймаємо пошкодження корпусу ресивера 

внаслідок внутрішньої корозії.  

Для визначення категорії приміщення потрібно розрахувати надлишковий 

тиску вибуху. Так як аміак індивідуальна горюча речовина, яка складається з 

атомів Н, N, то надлишковий тиск вибуху ΔР у відповідності з [6] визначається за 

формулою:  

нтсп,гвільн

о
K

1

C

100

V

Zm
)PP(P 




−=


max , кПа,   (1.1) 

 

де Pmax – максимальний тиск вибуху стехіометричної газоповітряної суміші у 

замкненому об’ємі, згідно [5] для аміаку Pmax = 588 кПа;  

P0 – початковий тиск, кПа (P0 = 101,3 кПа); 

m – маса газу, що потрапив в результаті розрахункової аварії до приміщення, 

кг; 

Z – коефіцієнт участі газу у вибуху; 

Vв – вільний об’єм приміщення, м3; 

г,п – густина газу при розрахунковій температурі tp, кг/м3; 

Сст – стехіометрична концентрація газу, % (об.); 

Kн – коефіцієнт, що враховує негерметичність приміщення і не 

адіабатичність процесу горіння (Kн = 3).  

Густина газу ρг,п при розрахунковій температурі tp, визначається за виразом:  
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де М – молярна маса, кг/кмоль;  

Vо – мольний об’єм, що дорівнює 22,4 м3/кмоль. 

Стехіометрична концентрація газу Сст – визначається за виразом:  
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+=  – стехіометричний коефіцієнт кисню в реакції 

згоряння (так як при розрахунку атоми азоту не враховуються, то β = 0,75); 

nc, nн, no, nx – число атомів С, Н, О та галогенів у молекулі речовини. 

Вільний об’єм приміщення:  
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де Кв – коефіцієнт вільного об’єму приміщення, %, приймаємо Кв = 70 %. 

Маса газу m, що потрапив до приміщення під час розрахункової аварії, 

визначаємо за формулою: 

 

п,гтa )VV(m += ,    (1.5) 

де Va – об’єм газу, що вийшов з апарата, м3; 

Vт – об’єм газу, що вийшов з трубопроводів, м3 (з урахуванням того, що 

холодильники є замкненими апаратами без підвідних та вивідних трубопроводів, 

приймаємо Vт = 0).  

Об’єм газу Vaп, що вийшов з апарата, визначаємо за формулою:  
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де Р1 – тиск в апараті, Р1 = Рр = 150 кПа; 

Vап – об’єм апарату, м3 (Vап = 30 м3). 

Отже, маса газу m, що потрапив до приміщення під час розрахункової аварії, 

буде дорівнювати (1.5): 

 

5,3171,0)04,44(m =+= , кг. 

Тоді надлишковий тиск при вибуху буде дорівнювати (1.1):  

 

95,5
3

1
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100

71,02800

5,05,31
)3,101588(P 




−= , кПа. 

 

Висновок: приміщення компресорного цеху будівлі виробничого корпусу 

відноситься до категорії «А» за вибухопожежною та пожежною небезпекою, так 

як в технологічному процесі обертається горючий газ (аміак) та при аварійній 

ситуації може утворитися надлишковий тиск вибуху більше 5 кПа. 

Так як об’єм приміщення компресорного цеху становить 4000 м3, що 

перевищує 5% від загального об’єму будівлі виробничого корпусу (50590 м3), то 

будівля компресорної відноситься до категорії «А».  

 

1.4. Визначення класу зони простору за ПУЕ 

При нормальному режимі роботи в приміщеннях компресорного цеху 

вибухонебезпечна суміш газу з киснем не утворюється, а можлива тільки в 

результаті аварії або несправності. В такому випадку згідно «Правил улаштування 

електроустановок» (ПУЕ) [7] приміщення компресорного цеху буде відноситись 

до зони класу 2, так як ці зони, розташовані в приміщеннях, у яких при нормальній 

експлуатації вибухонебезпечні суміші горючих газів (незалежно від нижньої 

концентраційної межі спалаху) або парів ЛЗР із киснем не утворюються, а 

можливі тільки в результаті аварій або несправностей. 
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РОЗДІЛ 2. Профілактичні заходи щодо забезпечення пожежної безпеки 

об’єкту 

Виробництво представляє небезпеку під час аварійних ситуацій для життя та 

здоров’я людей, тому пожежна профілактика повинна бути спрямованою на 

виявлення та попередження ймовірних пошкоджень. Це досягається за рахунок 

відповідності підприємства діючим нормативним документам з протипожежного 

захисту та перевіркою працездатності існуючих систем забезпечення пожежної 

безпеки. 

Система забезпечення пожежної безпеки – це комплекс організаційних 

заходів та технічних засобів, спрямованих на попередження пожежі та збитків від 

неї, розробка нових та покращення діючих систем пожежної безпеки. 

Пожежна безпека об’єкта –  стан об’єкта, за якого ймовірність виникнення і 

розвитку пожежі та ймовірність впливу небезпечних чинників пожежі не 

перевищують унормованих допустимих значень. Забезпечення пожежної безпеки є 

складовою частиною виробничої та іншої діяльності посадових осіб, робітників 

підприємства, установ та організацій (згідно ДСТУ 2272:2006 «Пожежна безпека. 

Терміни та визначення основних понять»). 

Безпека людей повинна бути забезпечена при виникненні пожежі в будь 

якому місці об’єкта. Пожежна безпека об’єкта повинна бути забезпечена, як в 

робочому його стані, так і на випадок виникнення аварійної обстановки. 

Пожежна безпека повинна забезпечуватися: 

➢ Організаційно-технічними заходами. 

➢ Системою протипожежного захисту. 

➢ Системою попередження виникнення пожеж. 

Такі системи повинні відповідати необхідним рівнем забезпечення безпеки 

людей та матеріальних цінностей, при виконанні наступних задач: 

➢ Виключати можливість виникнення пожежі. 

➢ Забезпечення безпеки людей на випадок техногенної аварії. 

➢ Забезпечувати одночасно пожежну безпеку людей та матеріальних 

цінностей. 



     

НУЦЗУ.4.2015.-026.ПіТБОтаТ.РПЗ 
лист 

     
19 

Изм Лист № документа Подпись Дата 

 

Проаналізуємо відповідність кожної з систем забезпечення техногенної 

безпеки з керівними документами стосовно даної галузі.  

Основною нормативною базою, за якою визначаються заходи пожежної 

безпеки для даного підприємства є: 

1. ДБН В.1.1-7-2016 «Пожежна безпека об’єктів будівництва». Наказ 

Міністерства регіонального розвитку, будівництва та житлового господарства 

України №287 від 31.10.2016 року.  

2. ДБН В.2.5-56:2014 «Інженерне обладнання будинків і споруд. Системи 

протипожежного захисту». 

3. НАПБ А.01.001-2014. «Правила пожежної безпеки в Україні» 

(затверджено наказом МВС України від 30.12.2014 р № 1417). 

4. ДБН В.2.5-64:2012 «Внутрішній водопровід та каналізація». 

5. ДБН В.2.5-74:2013 «Водопостачання. Зовнішні мережі та споруди. 

Основні положення проектування». 

6. НАОП 8.1.00-1.04-90. «Правила устройства и безопасной эксплуатации 

аммиачных холодильных установок». 

7. СНиП 2.09.02-85* «Производственные здания». 

8. Правила улаштування електроустановок ПУЕ-2008. 

Система запобігання пожеж – це комплекс організаційних заходів та 

технічних засобів які спрямовані на виключення умов виникнення пожежі. 

• Запобігання виникнення пожежі повинно досягатися: 

• Запобіганням утворення горючого середовища. 

• Запобігання утворення джерел запалювання в горючому середовищі. 

Для запобігання утворення ГС на даному об’єкті приділяють велику увагу, 

тому що на таких установках обертається велика кількість ГГ (до того ж аміак ще 

й токсичний газ) і вибухопожеженебезпечні концентрації (концентрації понад 

ГДК) можуть виникати за дуже короткий час при наявності місць виходу 

речовини. 

Для запобігання виникнення горючого середовища: 
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Для ущільнення рознімних з’єднань застосовуються прокладки з пароніту 

марок МБП5БЦ (ТУ 38.114263-79) та ПМБ (ГОСТ 481-80), які стійкі до впливу 

аміаку з маслами. 

Фланцеві з’єднання аміачних холодильних установок мають ущільнювальні 

поверхні «виступ-западина» або «шип-паз». 

У приміщенні компресорної передбачена установка індикаторів витоку і 

сигналізаторів аварійної концентрації аміаку в повітрі приміщень марки «Дозор». 

Індикатори витоку повинні давати попереджувальний сигнал у приміщення, в 

якому постійно чергує персонал, і включати витяжну вентиляцію при концентрації 

аміаку більше 500 мг/м3 ( 0,07 %). 

При досягненні концентрації 1500 мг/м3 ( 0,21 %) сигналізатори аварійної 

концентрації вимикають електроживлення всієї холодильної установки і 

одночасно включають аварійну і витяжну вентиляцію, світлозвукову сигналізацію 

і сирену, включають табло над входом в компресорну, попереджаючи про 

загазованість приміщення. 

На нагнітальних трубопроводах кожного компресора, а також на загальній 

для груп компресорів нагнітальної магістралі в безпосередній близькості від 

конденсаторів встановлені зворотні клапани. 

Холодильні установки оснащені приладами автоматичного захисту для 

відключення при небезпечних режимах роботи: 

Реле рівня (РУ) – для запобігання переповнення рівня рідкого аміаку в 

віддільнику рідини. 

Реле тиску (РД) – для запобігання перевищення тиску нагнітання – 

встановлюється на нагнітальній стороні компресора і підєднується до 

нагнітального вентиля. 

Реле температури (РТ) – для запобігання перевищення температури 

нагнітання – встановлюється на нагнітальному трубопроводі компресора і 

приєднується до оборотного клапана. 
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Реле різниці тисків (РРД) – сигналізує про недостатність тиску в системі 

змащення – датчик низького тиску приєднується до картера компресора, датчик 

високого тиску – до напірного трубопроводу масло насоса. 

Всі технологічні трубопроводи підлягають випробуванню на міцність і 

герметичність. 

З метою усунення можливості утворення джерел запалювання 

електрообладнання відповідає ступеню захисту за вимогами НПАОП 40.1-1.32-01 

«Правила будови електроустановок. Електрообладнання спеціальних установок». 

Обладнання та трубопроводи заземлені. 

Електророзподільні пристрої і трансформаторні підстанції розміщені за 

межами компресорного відділення. Їх пристрій, розміщення та огороджувальні 

конструкції відповідають вимогам ПУЕ. 

Аварійний і витяжний вентилятори компресорної виконано в 

іскробезпечному виконанні, а їх електродвигуни вибухозахищені з рівнем 

вибухозахисту – підвищеної надійності проти вибуху. 

Аміачна компресорна має пристрої блискавко захисту по II категорії 

відповідно до РД 34.21.122-87, що втратив чинність з уведенням в дію  іншого 

нормативного документу ДСТУ Б В.2.5-38:2008 «Інженерне обладнання будинків і 

споруд. Улаштування блискавкозахисту будівель і споруд». 

Для ремонтних робіт використовуються іскробезпечні матеріали та 

інструменти, вогневі роботи проводяться в спеціально відведеному місці.  

Недоліком у системі попередження виникнення пожеж є відсутність актів 

про проведення заміру опору ізоляції електромереж електроустановок 

підприємства, що є порушенням п. 1.20 Розділ ІV НАПБ А.01.001-2014 «Правила 

пожежної безпеки в Україні» (затверджено наказом МВС України від 30.12.2014 

р №1417) – далі ППБУ). 

Система протипожежного захисту (СПЗ) – комплекс організаційних заходів і 

технічних засобів направлених на попередження впливу на людей небезпечних 

факторів пожежі і обмеження матеріальної шкоди від нього. 

СПЗ включає  в себе комплекс заходів, що обмежують поширення пожежі, 
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сприяють її успішному гасінню та безпечній евакуації людей і матеріальних 

цінностей. 

Обмеження поширення пожежі по виробничим приміщенням досягається 

використанням основних будівельних конструкцій з нормованими межами 

вогнестійкості та межами поширення полум’я. Якісним показником вогнестійкості 

будівлі є її ступінь вогнестійкості. 

Вогнестійкістю будівлі називають здатність її основних конструктивних 

елементів (несучих стін, не несучих стін, перегородок, колон, елементів сходової 

клітки, перекриттів, покриттів) чинити опір дії вогню та високих температур. 

Вимоги СНиП 2.09.02-85* «Производственные здания» допускають ступінь 

вогнестійкості ІІ для категорії будинку «А» при забудові до 6 поверхів (таблиця 1).   

Також будівля обладнана евакуаційними виходами та легкоскидними 

конструкціями (ЛСК). ЛСК запобігають руйнуванню будівлі під час можливого 

вибуху. Площа ЛСК розрахована з нормативного значення 0,05 м2 на 1 м3 об’єму 

приміщення категорії «А».  

На об’єкті є телефонний зв’язок, що дає змогу викликати оперативно-

рятувальну службу у разі виникнення аварії. Об’єкт обладнаний гучномовним 

зв’язком для оповіщення персоналу у разі виникнення аварії. 

Для гасіння пожежі на початковому етапі її розвитку на об’єкті 

використовуються первинні засоби пожежогасіння. Об’єкт укомплектований 

вогнегасниками ОУ-5 загальною кількістю 4 шт., що знаходяться в апаратній та 

компресорній. 

Потрібність у обладнанні будівель різного призначення внутрішнім 

протипожежним водопроводом визначається ДБН В.2.5-64:2012 «Внутрішній 

водопровід та каналізація» п. 8.1. та таблиці 3 та 4. Оскільки об’єм будівлі заводу 

перевищує 500 м3, ступінь вогнестійкості ІІ, а його категорія за вибухопожежною 

небезпекою «А» то будівля повинна обладнуватися внутрішнім протипожежним 

водопроводом з кількістю струменів та мінімальною подачею води 2х2,5 л/с. 

Відсутність водогону є теж суттєвим недоліком. 
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Зовнішнє водопостачання забезпечується від двох пожежних водоймищ 

ємністю 150 і 250 м3, градирні 100 м3 і 1-го ПГ встановленого на кільцевій 

водопровідній мережі діаметром 150 мм (тиск в мережі до 3 атм). 

Нормативним документом, який регламентує влаштування та витрати води 

на зовнішнє пожежогасіння є ДБН В.2.5-74:2013 «Водопостачання. Зовнішні 

мережі та споруди. Основні положення проектування». Згідно п. 6.2.1 

допускається приймати зовнішнє протипожежне водопостачання з ємкостей 

(резервуарів, водойм), у тому числі й для будівель холодильників, з урахуванням 

того, що кількість пожежних резервуарів або водойм повинна бути не менша 2 і в 

кожному з них повинен зберігатися 50% запас води для пожежогасіння.  

Будівля заводу ІІ ступеня вогнестійкості, у будівлі обертаються горючі гази 

(аміак), відстань до градирні – 15 м, згідно п. 13.3.4 ДБН В.2.5-74:2013 мінімальна 

відстань до місць забору води повинна становити не менш як 40 м. Це також є 

недоліком у системі протипожежного захисту об’єкту. 

Витрати води для цілей зовнішнього пожежогасіння приймаються згідно 

вимог п. 6.2.4 та табл. 5 ДБН В.2.5-74:2013. Для промислової будівлі категорії  «А» 

з ІІ ступенем вогнестійкості витрати на одну пожежу повинні становити 15 л/с.  

Загальні витрати води для гасіння пожежі визначаються як сумарна маса 

води на внутрішнє і зовнішня пожежогасіння.  

2х2,5 л/с. + 15 л/с = 20 л/с. 

Тривалість гасіння пожежі приймається 3 години.  

Порахуємо кількість води, яку необхідно тримати на підприємстві в цілях 

пожежогасіння: 

20 л/с * 3600 с * 3 год = 216000 л = 216 м3. 

Так як на об’єкті мається 150 + 250 = 400 м3 запасу води, то об’єкт водою для 

гасіння пожеж забезпечений. 

Організаційно-технічні заходи повинні включати: 

- організацію навчання працівників правилам пожежної безпеки; 

- розробку заходів з евакуації людей на випадок виникнення пожежі; 

застосування засобів наглядної агітації з забезпечення ПБ; 



     

НУЦЗУ.4.2015.-026.ПіТБОтаТ.РПЗ 
лист 

     
24 

Изм Лист № документа Подпись Дата 

 

проведенні при прийнятті на роботу чи за місцем праці вступних, 

первинних, повторних, позапланових та цільових інструктажів. 

Всі ці питання повинні відслідковуватися при проведенні перевірок 

додержання (виконання) вимог законодавства у сферах пожежної і техногенної 

безпеки та цивільного захисту. 

Державний нагляд за додержанням і виконанням вимог законодавства у 

сферах пожежної і техногенної безпеки та цивільного захисту суб’єктом 

господарювання здійснюється шляхом проведення планових та позапланових 

перевірок органами ДСНС України згідно з вимогами [16]. Перевірки проводяться 

з метою здійснення контролю за додержанням суб’єктами господарювання вимог 

законодавства з питань цивільного захисту, техногенної та пожежної безпеки, 

виявлення порушень і запобігання виникненню надзвичайних ситуацій, захисту 

життя та здоров’я людей. Перевірки проводяться за адресою розташування 

об’єктів перевірок суб’єкта господарювання в робочий час, встановлений 

правилами внутрішнього трудового розпорядку, у присутності керівника або його 

заступника, або уповноваженої особи суб’єкта господарювання. Суб’єкти 

господарювання зобов’язані безперешкодно допускати посадових осіб ДСНС 

України або її територіальних органів для здійснення огляду (обстеження) 

будівель, приміщень, споруд, устаткування, території, надавати для ознайомлення 

документи, зразки продукції, пояснення, довідки, відомості, матеріали з питань, 

що виникають під час здійснення заходів державного нагляду (контролю) у 

зазначеній сфері, а також їх копії у разі необхідності в порядку, визначеному 

законодавством. 

Планові перевірки проводяться відповідно до планів перевірки, які 

щоквартально затверджуються ДСНС України або її територіальними органами та 

оприлюднюються на їх офіційному веб – сайті до 25 числа останнього місяця 

кварталу, що передує плановому. Періодичність здійснення планових перевірок 

суб’єктів господарювання визначається з урахуванням критеріїв, за якими 

оцінюється ступінь ризику від провадження господарської діяльності та 

визначається періодичність здійснення планових заходів державного нагляду 

http://zakon0.rada.gov.ua/laws/show/306-2012-%D0%BF/paran9#n9
http://zakon0.rada.gov.ua/laws/show/306-2012-%D0%BF/paran9#n9
http://zakon0.rada.gov.ua/laws/show/306-2012-%D0%BF/paran9#n9
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(контролю) у сфері техногенної та пожежної безпеки, затверджених постановою 

Кабінету Міністрів України від 29 лютого 2012 року № 306 (в редакції постанови 

Кабінету Міністрів України від 04 червня 2015 року № 361). Тривалість планової 

перевірки визначається залежно від площі (території) об’єкта перевірки, кількості 

будівель, приміщень та дільниць, які перебувають у власності або користуванні 

суб’єктів господарювання, а також ступеня ризику від провадження господарської 

діяльності, але не може перевищувати п’ятнадцяти робочих днів, а для суб’єктів 

малого підприємництва  - п’яти робочих днів, якщо інше не передбачено законом. 

Планові заходи державного нагляду (контролю) за додержанням суб’єктами 

господарювання законодавства у сфері техногенної та пожежної безпеки 

здійснюються з такою періодичністю: 

• з високим ступенем ризику - не частіше ніж один раз на рік; 

• із середнім ступенем ризику - не частіше ніж один раз на три роки; 

• з незначним ступенем ризику - не частіше ніж один раз на п’ять років. 

Перелік об'єктів, суб’єктів господарювання, нагляд за протипожежним 

станом яких здійснюється органами державного нагляду (контролю) у сфері 

техногенної та пожежної безпеки, визначається та затверджується керівником 

цього органу. 

Перелік об'єктів суб'єктів господарювання з високим та середнім ступенем 

прийнятного ризику, нагляд за протипожежним станом яких здійснюється 

територіальними та місцевими органами державного нагляду (контролю) у сфері 

техногенної та пожежної безпеки визначається та затверджується керівником 

територіального органу державного нагляду (контролю) у сфері техногенної та 

пожежної безпеки. 

Перелік об'єктів суб'єктів господарювання з незначним ступенем 

прийнятного ризику, нагляд за протипожежним станом яких здійснюється 

місцевим органом державного нагляду (контролю) у сфері техногенної та 

пожежної безпеки, визначається та затверджується керівником цього органу. 

http://zakon0.rada.gov.ua/laws/show/306-2012-%D0%BF/paran9#n9
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Планові перевірки об'єктів, суб'єктів господарювання та інших 

підконтрольних об’єктів проводяться у присутності керівників (власників) 

підприємств, установ, організацій, або їх заступників, або фізичних осіб – 

підприємців, або уповноважених ними осіб за умови їх письмового повідомлення 

про перевірку (далі – повідомлення) не пізніше як за десять днів до дня їх 

здійснення. 

Посадова особа органу державного нагляду (контролю) у сфері техногенної 

та пожежної безпеки без посвідчення на проведення перевірки та службового 

посвідчення не має права на здійснення перевірки. 

Перед проведенням планових перевірок державний інспектор повинен 

ознайомитись з відповідними галузевими правилами та нормами з питань 

пожежної безпеки, з матеріалами про пожежі та попередніми перевірками, а також 

з технічною документацією і довідковою літературою, яка характеризує пожежну 

небезпеку об’єкта суб'єкта господарювання та іншого підконтрольного об'єкта. 

Позапланові перевірки об'єктів суб'єктів господарювання з високим, 

середнім і незначним ступенями прийнятного ризику та інших підконтрольних 

об'єктів здійснюються за рішенням керівника відповідного органу державного 

нагляду (контролю) у сфері техногенної та пожежної безпеки. 

Позапланова перевірка суб’єкта господарювання – це перевірка, проведення 

якої не передбачено планами перевірок ДСНС України та її територіальних 

органів. 

Підставами для здійснення позапланової перевірки є: 

• подання суб’єктом господарювання письмової заяви до ДСНС України 

або її територіального органу про здійснення перевірки за його бажанням; 

• перевірка виконання суб’єктом господарювання приписів, 

розпоряджень або інших розпорядчих документів щодо усунення порушень вимог 

законодавства у сфері цивільного захисту, техногенної і пожежної безпеки, 

виданих за результатами проведення планових перевірок; 
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• обґрунтоване звернення фізичної особи про порушення суб’єктом 

господарювання її законних прав у разі надходження такого звернення до 

територіальних органів ДСНС України позапланова перевірка здійснюється тільки 

за наявності згоди ДСНС України на її проведення. 

Під час проведення позапланової перевірки з’ясовуються лише ті питання, 

необхідність перевірки яких стала підставою для її проведення, з обов’язковим 

зазначенням цих питань у посвідченні на проведення позапланової перевірки. 

Посадові особи ДСНС України або її територіальних органів зобов’язані 

ознайомити керівника суб’єкта господарювання або уповноважену ним особу з 

підставою проведення позапланової перевірки з наданням йому копії відповідного 

наказу на проведення позапланової перевірки та пред’явити посвідчення на 

проведення позапланової перевірки. 

Строк здійснення позапланової перевірки не може перевищувати десяти 

робочих днів, а для суб’єктів малого підприємництва – двох робочих днів, якщо 

інше не передбачено законом. Продовження строку проведення позапланової 

перевірки не допускається. 

При перевірці ТОВ «Полтавахолодпром» на території підприємства та у 

виробничих будівлях було виявлені порушення вимог нормативно-правових актів 

з питань пожежної безпеки а саме: 

1. Провести інструктажі з питань пожежної безпеки з персоналом 

підприємства при прийнятті на роботу. Особам прийнятим на роботу пов’язану з 

підвищеною пожежною небезпекою пройти спеціальне навчання. (п. 14 Розділ ІІ 

НАПБ А.01.001-2014 «Правила пожежної безпеки в Україні»(далі ППБУ)). 

2. Розробити та вивісити на робочих місцях інструкції про заходи 

пожежної безпеки (п. 4 Розділ ІІ ППБУ). 

3. Провести вогнезахисну обробки дерев’яних конструкцій даху будівлі 

складу №1-3 вогнезахисним покриттям зі складанням акту (п. 2.5 Розділ ІІІ 

ППБУ). 

4. Визначити категорію за вибухопожежною та пожежною небезпекою 

виробничих будинків та приміщень підприємства. (п. 2.9 Розділ ІІІ ППБУ) 



     

НУЦЗУ.4.2015.-026.ПіТБОтаТ.РПЗ 
лист 

     
28 

Изм Лист № документа Подпись Дата 

 

5. Провести випробування на витрати та тиск зовнішнього 

протипожежного водопроводу. (п. 2.1 Розділ V ППБУ). 

6. Забезпечити захист пожежних резервуарів та обладнання від 

замерзання води в зимовий період. Встановити покажчики для пожежного 

гідранта та пожежних водойм (п. 2.1 Розділ V ППБУ). 

7. Нанести на світильники, встановлені у аміачній компресорній, знаки, 

що вказують на їх ступінь захисту згідно з чинними стандартами (п. 1.5 Розділ ІV 

ППБУ). 

8. Вивісити у компресорній на вхідних дверях, на ресиверах та 

масловіддільнику знаки безпеки, що забороняють користуватися відкритим 

вогнем та попереджують про вибухонебезпечність матеріалів, які в них 

обертаються (ППБУ Розділ VІ п. 7.2). 

9. Провести замір опору ізоляції електромереж електроустановок 

підприємства (ППБУ Розділ ІV п. 1.20). 

10.  Відремонтувати систему оповіщення про пожежу (ППБУ Розділ V   

п. 1.1). 

11. Провести огляд обладнання та вентиляційних пристроїв аміачно-

компресорного цеху із записом про це в журналі роботи машинного відділення 

(щодобово) (п.2.9 НАОП 8.1.00-1.04-90. «Правила устройства и безопасной 

эксплуатации аммиачных холодильных установок»). 
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РОЗДІЛ 3. Організація пожежогасіння на об’єкті 

3.1. Прогнозування можливої обстановки при аварії 

На виробництві аміак може знаходитися в газоподібному або рідкому стані. 

У випадку викиду газоподібного аміаку утворюється первинна хмара, у випадку 

миттєвого переходу в атмосферу частин рідкого аміаку утворюється вторинна 

хмара за рахунок наступного випаровування аміаку з поверхні. Масштаб 

зараження, визначається за первинною та вторинною хмарами при викиді рідкого 

аміаку, який зберігається під тиском в ізотермічних ємностях. 

Вихідними даними для визначення масштабів зараження є:  

➢ кількість аміаку, викинутого при аварії; 

➢ характер розлиття рідкого аміаку по поверхні («вільно», «у піддон»); 

➢ висота піддону або обвалування складських ємностей; 

➢ метеорологічні умови – температура повітря, швидкість вітру, ступінь 

вертикальної стійкості повітря (інверсія, ізотермія, конвекція). 

 

3.1.1 Прогнозування параметрів викиду аміаку 

Проведемо визначення параметрів аварії в будівлі виробничого корпусу 

внаслідок руйнування частини будівлі та виходу аміаку з технологічних апаратів у 

робочий простір приміщення компресорного цеху і наступного випаровування у 

навколишній простір на підприємстві. Прогнозування параметрів викиду аміаку 

проводиться у відповідності з методикою:  

1. Визначення властивостей речовини.  

Аміак NH3 молярна маса – 17,03 кг/кмоль; густина в скрапленому стані 681,4 

кг/м3; гранично припустима концентрація 0,02 мг/л; летальна концентрація при 

вдиханні на протязі 5-10 хв. – 3,5 мг/л; концентраційні межи поширення полум’я 

15-28 %; температура самоспалахування 650 оС. 

2. Визначення кількості аміаку, що витікає з ємності по формулі:  
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де р – щільність аміаку, кг/м3, для аміаку у зрідженому стані р = 681,4 

кг/м3; 

VНХР – об’єм найбільшої кількості аміаку в апараті, м3. 

3. Визначення товщини шару розлитого аміаку. 

Максимальна площа розливу аміаку без урахування площі приміщення:  
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де hmin – мінімальна товщина шару ролитого аміаку, м. 

Площа приміщення 8002532 ==пS  м2 менше за площу можливого розливу, 

тому приймаємо, що аміак накопичується у приміщенні і товщина шару рідини, 

яка вільно розлилася на поверхню підлоги приміщення визначається за виразом:  

003,0
800

4,2

S

V
h

п

НХР === м.    (3.3) 

 

4. Визначення еквівалентної кількості аміаку у первинній хмарі: 

k1 = 0,18 – коефіцієнт який залежить від умов зберігання; 

k3 = 0,04 – коефіцієнт порогової токсодози аміаку; 

k5 =1 – коефіцієнт, враховуючий ступінь вертикальної стійкості атмосфери; 

k7 = 1 – коефіцієнт враховуючий вплив температури повітря швидкість 

випарювання та розповсюдження аміаку.  

 

0,012 64,11104,018,0GkkkkG 75311e == , т.  (3.4) 

 

5. Визначення еквівалентної кількості аміаку у вторинній хмарі: 

k2 = 0,025 – коефіцієнт, який враховує випарювання аміаку при відсутності 

вітру та температурі +20°С; 

k4 = 1 – коефіцієнт, який враховує швидкість вітру; 



     

НУЦЗУ.4.2015.-026.ПіТБОтаТ.РПЗ 
лист 

     
31 

Изм Лист № документа Подпись Дата 

 

k6 = 1 – коефіцієнт який залежить від часу, що минув від початку аварії.  

 

( )
p

e
h

G
kkkkkkkG


−= 76543212 1     (3.5) 

( ) 656,0
681,0003,0

64,1
111104,0025,018,012 


−=eG  т 

5. Визначення часу випаровування розлитого аміаку:  

 8,81
11025,0

4,681003,0

kkk

h

742

p

вип =



=




= , с    (3.6) 

6. Визначення глибини зони хімічного зараження первинною хмарою. 

Глибину зони хімічного зараження первинною хмарою визначаємо методом 

лінійної інтерполяції з використанням даних по табл. 3.1.  

Таблиця 3.1  

Глибина зон можливого зараження НХР, км 

Швидкість 

вітру, м/c 

Еквівалентна кількість 
0,01 0,05 0,1 0,5 1 5 10 50 100 

1 0,38 0,85 1,25 3,16 4,75 12,53 19,2 52,67 81,91 

 

Визначаємо глибину зони можливого зараження аміаку при фіксованій 

еквівалентної кількості аміаку, близьких до еквівалентної кількості газу у 

первинній хмарі Gе1: 

Gе1 = 0,012 т; 

G1 =0,01 т – для якої Г(0,01) = 0,38 км; 

G2 =0,05 т – для якої Г (0,05) = 0,85 км; 

( )
( ) ( )( ) ( )

12

1101,005,0

01,01
GG

GGГГ
ГГ

e

−

−−
+= ,    (3.7) 

( ) ( )
4,0

01,005,0

01,0012,038,085,0
38,01 

−

−−
+=Г  км. 

7. Визначення глибини зони хімічного зараження вторинною хмарою. 

По табл. 3.1. визначаємо глибину зони можливого зараження аміаку при 
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фіксованій еквівалентної кількості аміаку, близьких до еквівалентної кількості газу 

у вторинній хмарі Gе2 : 

Gе2 = 0,656 т; 

G1 =0,5 т - для якої Г(0,5) = 3,16 км; 

G2 =1 т - для якої Г (1) = 4,75 км; 

( )
( ) ( )( ) ( )

12

125,01

5,02
GG

GGГГ
ГГ

e

−

−−
+= ,       (3.8) 

( ) ( )
67,3

5,01

5,0656,016,375,4
16,32 

−

−−
+=Г км 

8. Визначаємо глибину зони зараження при спільній дії первинної та 

вторинної хмари: 

,96116,35,038,0Г5,0ГГ0 =+=+= , км.    (3.9) 

 

де Г/ та Г// відповідно найбільший та найменший з розмірів Г1 та Г2.  

9. Визначення глибини переносу хмари аміаку за повний час випаровування, 

виходячи зі стану інверсії. Швидкість вітру V = 1 м/с. Швидкість переносу 

переднього фронту зараженого повітря визначається наступним чином:  

 

7,926,32,2V2,2Vпер ===  км/год.  (3.10) 

Тоді глибина переносу хмари аміаку буде дорівнювати:  

 

,18092,7023,0VГ nep == , км.   (3.11) 

 

10. Порівнюючи значення глибини Го зони зараження при дії первинної і 

вторинної хмар з можливою глибиною зони Г, яка сформована на конкретний 

момент часу  після початку аварії, вибираємо менше з цих значень:  

 

( ) ( ) 18,018,0;96,1minГ,ГminГ 0 ===   км. 
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11. Визначення можливої площі зони хімічного ураження: 

 

05,018018,01072,8fГ1072,8S 23023 === −−
, км2,  (3.12) 

 

де fo – кутові розміри зони можливого ураження, fo = 180. 

12. Визначення часу підходу зараженої хмари до найближчих будинків: 

 

0,0032
92,7

025,0

V

L

пер

підх === год. або 11,4 с,  (3.13) 

 

де L – відстань від джерела зараження до об’єкта, км (приймаємо  

L = 0,025 – відстань до цеху сухих молочних продуктів). 

13. Визначення фактичної площі зони хімічного ураження населення:  

 

0,00080032,018,0081,0ГkS 2,022,02

8у.ф === , км2.  (3.14) 

14. Прогнозування можливих втрат людей.  

Для надання прогнозу можливих втрат людей необхідні дані по кількості 

персоналу на об’єкті та забезпеченість засобами індивідуального захисту. 

Кількість працюючих на об’єкті – 34 осіб, у нічний час на заводі знаходиться 3 

особи, режим роботи підприємства двозмінний (отже, у зміну приймаємо 15 чол.). 

Забезпеченість засобами індивідуального захисту органів дихання і шкіри 

персоналу складає: ізолюючими протигазами ІП-4 – 40 шт., промисловими 

протигазами марки КД – 35 шт., захисними гумовими костюмами Л-1 – 5 шт.  

Кількість людей у зоні ураження визначається за виразом:  

 

10,243000008,0. === gSN уфур , особа.  (3.15) 

де g – щільність населення людей на території об’єкту, осіб/км2 (з 

урахуванням того, що площа забудови підприємства дорівнює 0,05 км2 g = 15/0,05 

= 300 осіб/км2).  
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Висновок: При можливій аварії АХУ, яка розташовано в будівлі 

виробничого корпусу, з технологічних апаратів у робочий простір приміщення 

компресорного цеху на підлогу потрапить 1,64 т зрідженого аміаку. При 

наступному випаровуванні аміаку у навколишнє середовище глибина зони 

хімічного зараження первинною хмарою складе 0,4 км, вторинною хмарою – 3,67 

км, глибина зони зараження при спільній дії первинної та вторинної хмари складе 

1,96 км. При швидкості вітру V = 1 м/с через час повного випаровування аміаку (82 

с) глибина переносу хмари аміаку складе 0,18 км. Можлива площа зони хімічного 

ураження буде дорівнювати 0,05 км2, а фактична площа зони хімічного ураження 

населення – 0,0008 км2. Час підходу зараженої хмари до найближчого будинку з 

великою кількості робочого персоналу буде дорівнювати 11,4 с. Безпосередньо у 

зоні ураження може опинитися 1 особа.  

 

3.2 Розрахунок сил та засобів для ліквідації умовної аварії  

На основі проведеного в оперативно-тактичному відношенні аналізу 

встановлено, що найбільш імовірним місцем виникнення аварії й утворення 

складної обстановки на підприємстві буде АХУ.  

Згідно гарнізонного розпорядку для ліквідації аварії з викидом аміаку на 

об’єкт прибувають:  

- АРЗ СП – 1 АЦ – 4 хв. 

- ДПРЧ-2 – 2 АЦ – 8 хв.; 1 АГДЗС – 8 хв. 

- ДПРЧ-4 – 1 АЦ – 10 хв. 

- ДПРЧ-1 – 1  АЦ – 12 хв. 

З метою проведення реальної оцінки небезпечного розвитку аварії на об’єкті 

та об’ємів робіт, необхідних для її ліквідації, проведемо розрахунок кількості сил і 

засобів, які необхідно задіяти.  

Характеристика об’єкта та підстави для проведення розрахунку 

Приміщення АХУ розмірами 32х25х5 м розташований в будівлі 

виробничого корпусу. Припускаємо, що аварія виникла внаслідок несвоєчасного 

проведення огляду обладнання, внаслідок чого через нещільності в місцях 
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з’єднань технологічного обладнання та трубопроводів стався виток аміаку та 

наступне руйнування ємності. Ліквідація аварії здійснюється шляхом зрошення 

парів водою.  

Аварію будемо ліквідувати шляхом зрошування та осаджування парів аміаку 

розпиленими струменями води [11].  

1. Визначаємо час вільного розвитку аварії:  

 

.р.б.сл.зб.сп.виявв ++++=     (3.16) 

 

де вияв - час виявлення аварії, хв; оскільки у приміщенні постійно 

знаходиться обслуговуючій персонал, то вияв = 1 хв; 

сп - час сповіщення про аварію, хв., приймаємо рівним 1 хв; 

зб - час збору і виїзду пожежних підрозділів (3 хв.); 

.сл  - час слідування пожежних підрозділів, хв.;  

бр - час бойового розгортання, хв.., приймаємо рівним 4 хв. 

Час прибуття першого підрозділу визначається за виразом:  

4
45

360

V

L60
сл 


=


= , хв,     (3.17) 

де L – відстань від частини до об’єкту (3 км);  

V – швидкість руху пожежного автомобіля в умовах міста (45 км/год).  

Тоді час вільного розвитку аварії буде розраховуватись наступним чином:  

1344311в =++++= , хв. 

2. Визначаємо час локалізації аварії: 

.р.б2.слвлок ++= , хв.,     (3.18) 

де .сл .2 – час слідування останнього підрозділу, хв.; 

Час прибуття останнього підрозділу з урахуванням автомобілів з сусіднього 

району виїзду визначається за виразом:  
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16
45

1260

V

L60
2.сл =


=


= , хв. 

Час локалізації аварії буде складати: 

3341613лок =++= , хв. 

3. Визначаємо радіус аварії: 

– на момент введення 1-го ствола: 

  

( ) ( ) 81013115VV5R 10влл1 =−+=−+= , м,  (3.19) 

де Vл – лінійна швидкість поширення аварії, м/хв. (за даними [11] Vл = 1 

м/хв.);  

– на момент локалізації: 

 

( ) ( ) 18133315,08V5,0RR влокл1л =−+=−+= , м.  (3.20) 

 

4. Визначаємо можливу площу аварії на момент введення 1-го ствола: 

з геометричних розмірів приміщення (32х25 м2) робимо висновок, що аміак 

буде розтікатися по всій площі приміщення, тому: 

 

8002532baSа === , м2.    (3.21) 

 

5. Визначаємо площу ліквідації аварії: 

Виходячи з конструктивних особливостей будівлі введення стволів 

здійснюємо ручними стволами з одного боку приміщення. 

 

160532haSл === , м2.    (3.22) 

 

6. Визначаємо потрібну витрату вогнегасної речовини для ліквідації аварії. 

Потрібна витрата на ліквідацію умовної аварії буде дорівнювати:  
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161,0160ISQ г

потрл

г

потр == , л/с,    (3.23) 

 

де Іг
потр = 0,1 л/(м2·с) – інтенсивність подачі води на ліквідацію аварії в 

холодильниках [11]; 

Потрібна витрата води на захист будівлі буде дорівнювати:  

 

з

потрл

з

потр ISQ = ,      (3.24) 

 

Так як Із
потр=0,25Іг

потр, то вираз 5.41 приймає вигляд: 

 

41,025,0160I25,0SQ з

потрл

з

потр == , л/с.  (3.25) 

 

Тоді загальна витрата вогнегасної речовини буде дорівнювати:  

 

20416QQQ з

потр

г

потрпотр =+=+= , л/с.   (3.26) 

 

7. Визначаємо потрібну кількість стволів на ліквідацію аварії і захист 

приміщень. 

Для ліквідації аварії будемо використовувати стволи РС-70 з насадкою НРТ-

10. Для захисту приміщень будівлі будемо використовувати стволи РС-70 з 

насадкою НРТ-5.  

Кількість стволів РС-70 для ліквідації аварії у приміщенні компресорної 

знаходимо за виразом: 

 

26,1
10

16

Q

Q
N

10НРТ

г

потрг

A ===
−

 стволи,   (3.27) 

 

де QНРТ-10 = 10 л/с – витрата РС-70 з насадкою НРТ-10. 
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Також потрібно визначити кількість стволів «А» для захисту: 

 

18,0
5

4

Q

Q
N

5НРТ

з

потрз

А ===
−

 ствол,    (3.28) 

 

де QНРТ-5 = 5 л/с – витрата РС-70 з насадкою НРТ-5. 

Отже, згідно розрахунків, необхідно подати 2 стволи РС-70 з насадкою НРТ-

10 для осадженні аміаку та 1 ствол РС-70 з насадкою НРТ-5 для захисту інших 

приміщень будівлі. Але з тактичних міркувань будемо подавати для захисту 

додатково ще ствол «А» з насадкою НРТ-5 для захисту для захисту з другого 

поверху. 

8. Визначаємо фактичну витрату вогнегасної речовини на ліквідацію аварії 

та захист об’єктів.  

В загальному вигляді фактична витрата має вигляд:  

 

з

ф

г

фф QQQ += ,      (3.29) 

 

де Qг
ф, Qз

ф – відповідно фактичні витрати вогнегасячих засобів на ліквідацію 

аварії та на захист, л/с. 

Фактична витрата залежить від кількості та тактико-технічних 

характеристик приладів подачі вогнегасячої речовини. З урахуванням цього 

фактичні витрати будуть дорівнювати:  

на ліквідацію аварії 20102QNQ 10НРТА

г

А

г

ф === −− , л/с  (3.30) 

на захист     2054QNQ 5НРТА

з

А

з

ф === −− , л/с    (3.31) 

Загальна фактична витрата буде становити   402020Qф =+= , л/с. 

9. Визначаємо потрібну кількість пожежних машин: 

225,1
408,0

40

Q8,0

Q
N

н

ф

м =


=


=  автомобіля,  (3.32) 
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де Qн – витрата насосу, л/с.  

10. Визначаємо граничну відстань до місця аварії:  

 

20
QS

)ZZН(Н
L

2

прмпрн

гр 


−
= ,    (3.33) 

 

де Нн=90 м – напір на насосі;  

Нпр=50 м – напір у розгалуження;  

Zм, Zпр – відповідно висота підйому місцевості і приладів, м;  

S – опір в рукавних лініях (при діаметрі 77 мм S=0,015);  

Q – витрата найбільш завантаженої рукавної лінії, л/с (Q = 25 л/с).  

 

4м5,7220
25015,0

)6050(90
L

2гр 


++−
=  рукави. 

11. Визначаємо потрібну кількість особового складу на ліквідацію аварії.  

Загальну кількість особового складу визначають шляхом додавання кількості 

людей, які залучені для проведення різноманітних видів бойових дій.  

 

зврозДМ

з

ст

г

стГДЗС.с.о NNNNNNN3N ++++++= ,  (3.34) 

 

де Nо.с. – кількість особового складу, яка потрібна для виконання робіт з 

ліквідації умовної аварії; 

NГДЗС – кількість ланок газо димозахисної служби; 

Nг
ст – кількість осіб, які зайняті на позиціях ствольників; 

Nз
ст – кількість осіб, які зайняті на позиціях стволів захисту; 

NМ – кількість людей, які зайняті контролем за роботою насосно-рукавних 

систем (по кількості автомобілів); 

NД – кількість страхувальників на висувних трьох-колінних драбинах; 

Nроз – кількість людей на розгалуженнях; 
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Nзв – кількість зв’язкових. 

2412124243N .с.о =++++++=  особи. 

 

12. Визначаємо потрібну кількість пожежних підрозділів: 

Так як на озброєнні знаходяться автоцистерни, то середня чисельність 

одного відділення – 4 особи. Тоді кількість відділень буде дорівнювати: 

 

6
4

24

4

N
N .с.о

від ===  відділень.   (3.35) 

 

Так як крім пожежних підрозділів, що прибувають для ліквідації аварії, 

також залучаються інші невоєнізовані, але підготовлені підрозділи, то кількість 

відділень будемо вважати достатньою.  

Висновок: для ліквідації умовної аварії в приміщенні компресорного цеху 

АХУ необхідно подати 2 стволи РС-70 з насадкою НРТ-10 для осадження аміаку, 2 

стволи РС-70 з насадкою НРТ-5 для захисту приміщень будівлі та 1-ин ствол «А» з 

насадкою НРТ-5 для захисту з другого поверху. Мінімальна кількість особового 

складу для ліквідації умовної аварії – 24 особи.  
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РОЗДІЛ 4. Охорона праці 

Хімічно-небезпечні об’єкти характеризуються ступенем хімічної 

небезпеки. Так за кількістю населення, що проживає у зонах можливого 

хімічного зараження виділяють 4 ступені хімічної небезпеки об’єкту: 

− 1 ступінь хімічної небезпеки — у зонах можливого хімічного 

зараження від кожного з них мешкає більше 75 тис. чол.; 

− 2 ступінь хімічної небезпеки — у зонах можливого хімічного 

зараження від кожного з них мешкає від 40 до 75 тис. чол.; 

− 3 ступінь хімічної небезпеки — у зонах можливого хімічного 

зараження від кожного з них мешкає менше 40 тис. чол.; 

− 4 ступінь хімічної небезпеки — не виходить за межі об’єкту. 

Всього в зонах можливого хімічного зараження від цих об’єктів мешкає 

близько 22 млн. чол. 

За кількістю СДОР, що зберігаються на ХНО виділяють 3 ступеня хімічної 

небезпеки об’єкту: 

– по хлору  І ступінь – 250 тон і більше 

ІІ ступінь – 250-50 тон. 

ІІІ ступінь – 50-0,8 тон. 

Для характеристики ХНО, де використовуються інші СДОР застосовується 

коефіцієнт еквівалентності токсичної речовини до І тони хлору: 

− аміак – 10,  

− сірководень – 10,  

− окисли азоту – 6,  

− синильна кислота – 2,  

− фосген – 0,75. 

На хімічному підприємстві зберігається в середньому 3–15 добових запасів 

СДОР. 

Крім того, ступінь хімічної небезпеки об’єкту визначають за показниками 

токсичності СДОР, які зберігаються на ХНО. За цією класифікацією виділяють 4 



     

НУЦЗУ.4.2015.-026.ПіТБОтаТ.РПЗ 
лист 

     
42 

Изм Лист № документа Подпись Дата 

 

ступені небезпечності ХНО (табл. 4.1). 

 

Табл. 4.1  

Ступені хімічної небезпеки об’єкту за показниками токсичності ХНР 

Показник токсичності 

Надзвичайно 

небезпечні 

(І ступінь) 

Високо 

небезпечні 

(ІІ ступінь) 

Помірно 

небезпечні 

(ІІІ ступінь) 

Мало 

небезпечні 

(ІV ступінь) 

Гранично допустима 

концентрація у 

повітрі робочої зони, 

мг/м3 

менше 0,1 0,1-1,0 1,1-10,0 більше 10,0 

Середньо смертельна 

доза при введенні у 

шлунок, мг/кг 

менше 15,0 15-150 151-5000 більше 5000 

Середньо смертельна 

доза при нанесенні на 

шкіру, мг/кг 

менше 100 100-500 501-2500 більше 2500 

Середньо смертельна 

концентрація в 

атмосфері, мг/м3 

менше 500 500-5000 5001-50000 
більше 

50000 

 

Таким чином, ступінь хімічної небезпеки об’єкту визначається кількістю 

населення, що проживає у зонах можливого зараження, а також кількістю та 

токсичністю ХНР, що зберігається, використовується або застосовується на 

ХНО.  

Існують кілька способів зберігання ХНР: 

– в резервуарах під високим тиском (до 100 атм.); 

– в ізотермічних сховищах під тиском; 

– в закритих ємностях без тиску при температурі оточуючого середовища. 

При всіх способах зберігання можливе руйнування ємності з СДОР і вихід 

його в оточуюче середовище. 

Великою проблемою для України, на сьогоднішній день, залишається 

низький рівень оснащеності ХНО системами автоматизованого виявлення ХНР у 

повітрі. 
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Аміак має різкий характерний запах «нашатирю», викликає сильний кашель, 

задуху, його пари діють дуже дратівливо на слизисті оболонки і шкірні покриви, 

викликають сльозотечу, зіткнення аміаку зі шкірою викликає обмороження.  

Перша долікарська допомога:  

➢ винести постраждалого на свіже повітря; 

➢ зняти протигаз, звільнити від одягу; 

➢ забезпечити тепло, спокій.  

Якщо стан погіршиться:  

− організувати вдихання теплої водяної пари з додаванням оцту або 

лимонної кислоти (процедура проводиться з носика чайника через 

лієчку, зроблену з паперу);  

− дати випити стакан теплого молока.  

За відсутності дихання:  

− робити штучне дихання.  

Шкіру, ніс, рот, очі промивати:  

− протягом 10-15 хвилин струменем води або 2 % розчином борної 

кислоти;  

− у ніс закапати тепле оливкове або вазелінове масло;  

− відкриті місця шкіри обробити рясним промиванням теплою водою.  

Транспортувати до лікувальної установи лежачи (у випадках важкій і 

середній мірах тяжкості), після промивання слизової оболонки очей.  

Згідно наказу [10] для того, щоб забезпечити безпечні умови роботи 

особового складу під час несення служби, гасіння пожеж та надання допомоги в 

ліквідації наслідків аварій, катастроф і стихійного лиха керівний та начальницький 

склад ДСНС України зобов’язаний: 

- вживати заходів для максимального полегшення умов праці та 

механізації трудомістких процесів; 
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- забезпечувати інструктаж з правил роботи в складних умовах усього 

особового складу, який залучений до гасіння пожеж та надання допомоги в 

ліквідації аварій; 

- надавати негайну допомогу потерпілим. 

 Заборонено залучення особового складу до проведення робіт, що не 

пов’язані з виконанням функціональних обов’язків. 

Гасіння пожеж у холодильних установках пов’язане з: 

• деформацією та обваленням стелажів, утворенням завалів з товарів, що 

зберігаються, і зруйнованих конструкцій; 

• прихованими осередками пожежі; 

• сильним задимленням і поганим освітленням приміщень, наявністю 

шахт ліфтів, що створюєу мови для поширюванн явогню на верхні поверхи; 

• порушенням кріплень теплоізоляційних плит до стінових конструкцій 

і їх обвалення; 

• пошкодження комунікацій та обладнання для подавання 

холодоагентів, аміачного та іншого холодильного устаткування, що призводить до 

виникнення аварійних ситуацій з можливими вибухами, появою нових осередків 

пожежі, виникнення у приміщеннях вибухонебезпечних сумішей, отруєння і опіків 

особового складу токсичними і агресивними холодоагентами. 

Під час гасіння пожежі у холодильнику КГП зобов’язаний: 

• з’ясувати місця розташування протипожежних поясів, отримати 

відомості про будівельні конструкції і продукцію, що зберігається; 

• для визначення меж поширювання вогню проводити контрольні 

розкривання теплоізоляції на всій її глибині; у разі поширювання вогню по 

теплоізоляції вжити заходів щодо створення у ній протипожежних розривів за 

допомогою механізованого інструменту; 

• вжити заходів щодо припинення роботи вентиляційної системи і 

подачі охолоджувальних речовин у обладнання приміщень, що горять, 
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відключення холодильних установок, не допускати випуску холодоагенту до зони, 

де працює особовий склад; 

• для гасіння холодильних камер і теплоізоляції застосовувати 

розпилені струмені води із змотувачами та піну; 

• вести інтенсивне зрошення хмари аміаку розпиленими струменями 

води. 

Пiд час гасіння пожеж у холодильниках за наявності в приміщеннях 

(холодильних камерах) задимлення необхідно всі роботи особового складу 

проводити в ізолюючих протигазах, а за наявності аміачного середовища крім того 

застосовувати захисні костюми  згідно з  рекомендаціями із захисту особового 

складу під час гасіння пожеж, що пов’язані з наявністю аміаку. 

Ці рекомендації необхідно також враховувати в разі ліквідації пожеж 

(аварій) на інших об'єктах, що пов’язані з наявністю аміаку. При цьому КГП має 

право приймати рішення щодо проведення робіт з гасіння пожеж та надання 

допомоги при ліквідації аварійної ситуації після отримання письмового дозволу 

від посадової особи, якій підпорядкований об'єкт. 

КГП має вжити термінових заходів щодо спускання холодоагенту із системи 

охолодження до дренажного ресивера, виключаючи вихід аміаку до зони роботи 

пожежних підрозділів для запобігання можливому обмороженню особового 

складу. 

Гасіння пожеж при наявності отруйних речовин 

У приміщеннях (на ділянках), де застосовуються чи можуть виділятися 

сильнодіючі отруйні речовини, робота особового складу здійснюється тільки в 

спеціальних захисних комплектах (залежно від типу отруйних речовин), 

ізолюючих (фільтруючих, що застосовуються для робітників i службовців даного 

об'єкта) протигазах i спеціальному гумовому взутті. Для зниження концентрації 

пари необхідно зрошувати об’єм приміщень (ділянок) розпиленою водою.  

Захист особового складу i техніки, що працюють на ділянках сильного 

теплового випромінювання, забезпечується водяними завісами (екранами), які 

створюються за допомогою стволів-розпилювачів.  
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Пiд час гасіння пожежі на складі отрутохімікатів (хім.реактивiв, мінеральних   

добрив)   керівник    гасіння    пожежі   зобов'язаний   з'ясувати  у адміністрації 

об'єкта властивості речовин (матеріалів), що зберігаються, i місця (секції) їх 

зберігання, намітити заходи щодо забезпечення безпеки особового складу, який 

залучено до роботи на пожежі. При цьому: 

- всі працівники мають бути забезпечені індивідуальними засобами захисту 

органів дихання та зору; 

- наступ на вогонь треба вести з навітряного боку; 

- залучення членів СПК, ПСО, ДПД i громадян до розбирання i евакуації 

отрутохімікатів i добрив проводити тільки за узгодженням з адміністрацією 

об'єкта, яка зобов'язана забезпечити їх необхідними захисними засобами i 

проінструктувати про заходи безпеки під час проведення робіт. 

  При гасінні пожежі у будівлях i приміщеннях з наявністю хімічно активних 

речовин необхідно з’ясувати у адміністрації об'єкта їх властивості, при цьому 

забороняється використовувати вогнегаснi речовини, які, вступаючи в реакцію з 

цими речовинами, викликають  вибух, спалах тощо. 

Після закінчення робіт особовий склад, який брав участь у бойових діях, має 

пройти санітарну обробку, здійснити дегазацію техніки i пройти профілактичний 

медичний огляд. 
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Висновок 

В результаті виконання дипломної роботи на тему «Оцінка стану пожежної 

небезпеки ТОВ «Полтавахолодпром» м. Полтава» було проведено аналіз пожежної 

та техногенної небезпеки аміачної холодильної установки. 

Небезпека технологічного процесу холодопостачання обумовлюється перш 

за все фізико-хімічними, пожежовибухонебезпечними та токсичними 

властивостями аміаку, який використовується в якості холодоагенту.  

В роботі проведено аналіз пожежної небезпеки технологічного процесу 

холоду утворення та з’ясовано можливість утворення горючого середовища. 

Джерела запалювання, які присутні на розглянутому об’єкті: відкритий 

вогонь при проведенні вогневих ремонтних робіт, перегрів масла до температури 

самоспалахування, іскри при ударах та терті, розряди атмосферної та статичної 

електрики та інше. 

Визначено категорію приміщення АХУ за вибухопожежною та пожежною 

небезпекою – відноситься до категорії «A» так як в ньому обертається аміак, який 

є горючим газом, у такій кількості, що може утворювати газоповітряні суміші з 

киснем при вибуху яких розвивається надлишковий тиск вибуху більше 5 кПа.  

Визначена категорія будівлі виробничого корпусу – відноситься до категорії 

«А», так як об’єм приміщення компресорного цеху становить 4000 м3, що 

перевищує 5% від загального об’єму будівлі головного виробничого корпусу 

(50590 м3).  

Визначений клас вибухопожежонебезпечної зони приміщення АХУ 

(відноситься до зони класу 2, так як ці зони розташовані в приміщеннях, у яких 

при нормальній експлуатації вибухонебезпечні суміші горючих газів або парів 

ЛЗР із киснем не утворюються, а можливі тільки в результаті аварій або 

несправностей).  

Проведені розрахунки для прогнозування параметрів викиду аміаку. 

З’ясовано, що внаслідок виникнення можливої аварії в будівлі виробничого 

корпусу на підлозі приміщення опинилось 1,64 т зрідженого аміаку. При 
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наступному випаровуванні аміаку у навколишнє середовище глибина зони 

хімічного зараження первинною хмарою складе 0,4 км, вторинною хмарою – 3,67 

км, глибина зони зараження при спільній дії первинної та вторинної хмари складе 

1,96 км. При швидкості вітру V = 1 м/с через час повного випаровування аміаку 

(82 с) глибина переносу хмари аміаку складе 0,18 км. Можлива площа зони 

хімічного ураження буде дорівнювати 0,05 км2, а фактична площа зони хімічного 

ураження населення – 0,0008 км2. Час підходу зараженої хмари до найближчого 

будинку з великою кількості робочого персоналу буде дорівнювати 11,4 с. 

Безпосередньо у зоні ураження може опинитися 1 особа.  

Проведений розрахунок сил та засобів для ліквідації умовної аварії у 

приміщенні АХУ. За результатами розрахунків встановлено, що для ліквідації 

умовної аварії необхідно подати 2 стволи РС-70 з насадкою НРТ-10, 2 стволи РС-

70 з насадкою НРТ-5 для захисту приміщень будівлі. Мінімальна кількість 

особового складу для ліквідації умовної аварії – 24 особи.  

Під час гасіння пожежі необхідно дотримуватись виконання вимог правил 

безпеки праці, а також необхідно враховувати рекомендації та вказівки 

адміністрації об’єкту щодо безпечного виконання робіт, спрямованих на гасіння 

пожежі. 
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